

扫码点餐 强制关注公众号? 中消协提醒:消费者有权拒绝并举报

扫码代替人工服务已然成为一种常见做法,但这种本该提高效率、便捷快速的消费方式,却因为部分场所设置的通过关注微信公众号来缴费、被迫授权个人信息、日常频繁推送广告等行为,给消费者带来困扰。

针对一些市民的吐槽,记者现场走访了我市一些餐饮店。

扫码点菜得关注公众号 消费者吐槽体验感不佳

昨天上午10时40分,圆融广场餐饮区“邵东家”里,已有三三两两的年轻人坐在店内准备就餐。

店门口的宣传海报上、每张餐桌的桌角都标有消费二维码。记者扫码后,手机页面上跳出“获取你的位置信息”的提示,记者选取“允许”后,页面提醒机主关注“邵东家”公众号,此处可选择“取消”或“关



CFP供图

注”,记者选择“取消”,并没有影响下一个提示页面的跳出。紧接着,手机页面显示“加入会员”的选项,忽略“加入会员”提示后,最终进入点餐环节。

随后,记者在“品尚豆捞”等多家餐饮店进行了实测,未发现扫码点餐强制捆绑公众号的现象。

“虽然只是少数,但确有商家要求顾客必须关注

公众号,否则无法点餐。这样做,让人很郁闷。”昨天下午,市民张小姐向记者讲述遭遇,希望有关部门引起关注。

张小姐说,不久前她和同事小沈到万象城的一家网红餐饮店消费,在扫码点餐时,发现必须关注企业微信公众号,否则无法点餐。对此,沈小姐质疑店家行为,认为有强行捆绑嫌疑。

多数商家没有强制要求 人工和扫码点单都提供

记者相继走访了“魔都三兄弟酸辣粉米线”“吉喜田小食集”“热卤食光”“霸碗”“手耕陕味扯面”“阿香米线”“凉皮大王”等十多家不同规模的餐饮店。店员表示,扫码点单和人工点单同时存在。如果消费者不想扫码,也可以直接到收银台进行人工结算,可以现金支付,也可以线上支付,店家对消费结算方式没有强制性要求。

“如果老年人来店里就

餐,我们的营业员会热心地为他们递上纸质菜单,主动推荐一些适合他们消费的菜品,供他们选择。毕竟,一些老年人确实不像年轻人一样能熟练使用手机,对此大家都理解,不会为难他们。”“魔都三兄弟”的一名服务员笑着说,“他们就是我们的爷爷奶奶,我们必须照顾好他们。”

昨天,针对“扫码点餐暗藏套路”一事,记者采访了南通市餐饮协会秘书长顾建华。

“我市餐饮商家普遍使用人工点餐和扫码点餐相结合的点餐方式,个别‘强制关注公众号’现象,应当是一些提供相关软件和操作平台的不良商家所为。消费者通过扫码或添加公众号后,一些隐私信息遭到泄露。对此,餐饮协会通过不定期组织餐饮商家开会等形式,及时发出风险提示,要求店家自觉规范和管理好这方面工作,坚决保护好消费者合法权益。”顾建华对记者介绍。

强制关注公众号系侵权 消费者可以向消协举报

我市一名律师指出个别餐饮商家“点餐绑定公众号”的做法有失妥当:一是商家强制要求消费者扫码点单,损害了消费者的知情权和公平交易权。二是商家应当遵循合法、正当、必要原则,并须明示收集、使用消费者信息的目的、方式和范围,经消费者同意方可收集信息,且不得过度。三是一些商家在扫码点餐时获取顾客头像、

性别、手机号码等与餐饮消费无关的信息,已涉嫌侵权。一段时间以来,北京、上海、江苏等地消协组织已经就“扫码强制关注使用”发声,通过发布倡议、组织经营者进行自律承诺、开展专项消费监督等工作,呼吁商场、餐厅、停车场等商家在扫码缴费过程中不强制消费者关注商家微信公众号、不过度索取消费者个人信息。

本报记者周朝晖 张园
本报实习生茅琳

发票能摇奖 记得试一试 活动持续到12月30日

“平时消费我就有索要发票的习惯,从南通日报公众号了解到‘有奖发票’活动后,便抱着试试看的心态上传了发票信息,没想到居然中奖了,算下来那顿饭相当于打了六折。”市民赵女士本月第一次在饭店用餐,就收获了100元微信红包,直言自己真是太幸运了。

赵女士所说的“有奖发票”活动,由市商务局牵头,市税务局、公安局、司法局、财政局、统计局等部门联合举办。活动于7月1日启动,将一直持续到12月30日。

在此期间,个人在崇川区、通州区、海门区、南通开发区、苏锡通和通州湾园区的餐饮、住宿行业一次性消费超200元(含)并获得增值税普通发票后,可关注“南通日报”微信公众号,打开“消费摇奖”小程序,扫描发票上的二维码或手工录入发票相关信息,即可登记参与抽奖。

活动实行两种开奖模式。一种为按天开奖,每日设置三个等次的奖项,分别

为100元、50元、30元。另一种为按月定期开奖,当日未能中奖且单次消费金额在500元(含)以上的发票,还有机会参与二次抽奖。二次抽奖奖金更高,分别为一等奖10000元、二等奖5000元、三等奖2000元(税前金额)。按天开奖的奖项以微信红包的形式直接到账,按月定期开奖的奖项以银行存单的形式兑付。

需要注意的是,下列普通发票不能参加开奖:红字普通发票;税务机关代开的普通发票;票面有“收购”字样的普通发票;受票方为非个人消费者的普通发票。市税务部门在“有奖发票”数据核对时也发现,部分市民上传的发票信息由于不符合活动标准,无法参与抽奖。经梳理,主要存在以下几种问题:一是票号错误,可能是输错或捏造的数据;二是一些餐饮、住宿门店的注册地不在崇川区、通州区、海门区、南通开发区、苏锡通和通州湾园区;三是发票非餐饮、住宿行业或并非以个人名义开具。

本报记者俞慧娟

“更俗之夏”首场音乐会落幕 南通和音国乐团倾情献演

晚报讯 昨天下午,主题为“和谐美满·音为有你”的首场“更俗之夏”专场音乐会与广大市民见面。音乐会由南通更俗剧院主办,南通更俗和音国乐团精彩献演。南通市侨联艺术团、南通听君朗诵团、南通市嘉年华舞蹈艺术团、南通市爱乐合唱团参与助演。

“更俗之夏”是由南通市委宣传部、市文广旅局指导,南通更俗剧院创办的夏季专题公益活动,演出以“活跃群众文化,践行文化惠民”为宗旨,为推动南通文化发展、丰富群众文化生活作出了应有贡献。

南通和音国乐团原名南通素弦乐团,已连续5年参加“更俗之夏”首场或压台演出,乐团主攻民族器乐和声乐组合两个演出方向,有国

家级文艺协会会员7人,省级会员8人,南通市音协会员29人。多次应邀参加市级文艺活动,经常深入企业、社区、学校巡回演出,受到社会各界的广泛好评。

当天下午,音乐会在开场舞蹈《稻花飘香》中拉开帷幕。随后南通市爱乐女声团献上了女声小合唱《高粱红了》《晚风吹动哨塔》;青年二胡演员、南通和音国乐团首席刘贤凤带领9位民间艺术家们共同演奏了二胡齐奏《红楼梦组曲》《喜唱丰收》将音乐会的气氛逐渐推向高潮……

据悉,接下来“更俗之夏”系列公益活动还将举办戏曲、红色电影放映等公益项目,市民可通过剧院网站、公众号、广场电子屏等了解和办理门票的领取。
记者李波 徐培钦

专家为门球爱好者充电

晚报讯 为期两天的市门球项目二级社会体育指导员/二级裁判员培训班11日结束。

此次活动由南通市门球协会和南通市体育馆、南通市社会体育指导员协会联合举办,邀请全国门球球王刘富河、门球国家级裁判李广宁、国家级社会体育指导员毛学俐和一级裁判员杨青为

门球爱好者充电。

“如何做一名有担当的社会体育指导员”“门球比赛规则及裁判法”“门球运动技能”,专家们系统讲解门球运动理论的同时,还在市区虹桥公园进行了实操训练和现场讲评,生动活泼、深入浅出的讲解让全市近百名门球爱好者受益匪浅。

记者王全立 通讯员葛建平